

2025年10月28日 議程前發言

林發欽議員

以四中全會精神為指引，加快落實“文化澳門”建設

上周，中央召開二十屆四中全會，審議通過十五五規劃建議，對國家未來戰略作出擘畫，必將開啟包括澳門同胞在內的中華民族偉大復興新進程。四中全會強調，激發全民族文化創新活力，植根中華文明，繁榮文化事業，發展文化產業，提升中華文明傳播力影響力，發展具有強大引領力、凝聚力、感召力、國際影響力的新時代中國文化。這些內容和精神，與“文化澳門”的施政願景高度契合，對澳門文化建設具有重要啟示。

首先，澳門要傳承好愛國愛澳精神，發展團結和諧、革新奮進的澳門新時代文化。愛國愛澳是澳門的核心價值觀，是維繫“一國兩制”在澳門成功實踐的根本，須薪火相傳、行穩致遠。澳門進入高質量發展新階段，面臨融入大灣區、多元轉型等新形勢新任務，要通過文化創新，塑造團結包容、勇於革新、奮發有為的澳門新精神，讓全社會精氣神煥然一新，以嶄新面貌開創發展新格局。要持續創新教育和文化傳播方式，以更具吸引力的方式向澳門青年講述中國發展故事，增強文化自信，鞏固國家認同和民族情感。

第二，扎實創新推進澳門“以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地”建設。“一基地”建設提出多年，在頂層制度設計和硬件配套上需要有更多更新的舉措和作為。特區政府現正積極謀劃打造澳門國際綜合旅遊文化區，建設具有國際影響力、標誌性、高規格的重大文化設施，為“一基地”的建設及加快推動澳門經濟適度多元發展提供必要和重要的物質載體和發展空間。澳門國際綜合旅遊文化區的建設，是國際性高規格的綜合文化設施集聚區，將為澳門打造高品質公共文化設施體系，優化資源配置與功能佈局，為澳門文化事業、文化產業和文化旅遊的發展帶來新機遇，要加快落實推進。

第三，發揮澳門獨特優勢，為提升中華文明傳播力影響力作出新貢獻。澳門憑藉深厚的中西文化交流底蘊、葡語國家合作平台及粵港澳大灣區戰略定位，要積極發展成為中華文明全球傳播的戰略高地。澳門要通過深化中葡文化對話與“一帶一路”倡議對接，推動中華優秀傳統文化與多元文明互鑒共生，放大全球敘事影響力。澳門要發揮歸僑、華僑的紐帶作用，激發海外華人社群活力，形成傳播合力，貢獻中華文明全球傳播的“澳門方案”。

四中全會精神堅定了澳門文化發展的方向，澳門要以此為指引和契機，以高度的責任感和使命感，團結一心，革新奮進，加快落實“文化澳門”建設！

謝謝大家！